

乡送

xiangsong

“烟台与神十”特别报道



11日早上6点,齐鲁晚报·今日烟台特派记者张琪,乘坐大巴从酒泉市中心直奔酒泉卫星发射中心,经过280公里的行程,大巴在上午10点到达航天城。17时38分,记者在距离发射点4公里外,见证了神十飞天这一令人震撼的历史时刻。

本报特派记者直击神十飞天:

四公里外也能感觉到地面震动

□特派记者 张琪 发自酒泉

本报6月11日讯 11日17时38分,伴随着地面的震动和轰鸣的声音,本报记者在距离酒泉卫星发射中心载人航天发射塔4公里外,见证了神十飞天这一令人震撼的历史时刻。

11日下午,整个酒泉卫星发射中心内人来人往,大家争相前往发射场参观神十飞天的场景。下午3点多,基地内的车辆就开始向发射场涌动,记者一行也在这时出发,到达发射场足足用了近一个小时。

在进入发射场之后,视野范围内已经被车辆占据。这里的参观场地距离发射点大约有5公里,从参观场望去,神舟十号飞船静静地矗立在一片绿树之后,一座蓝色的发射塔架格外引人注目。

记者继续向前行进,来到了距离更近一处的观测场地。据了解,这里离发射点的距离大约是4公里,观看效果会更好些。

随着时间的推移,发射塔架的回转平台逐渐依次打开。乳白色的飞船船体逐渐显露了出来,人群中随之爆发出一阵阵惊呼,“看,那就是神舟十号。”

在现场观测,听不到以往电视直播时的倒计时口令,观测的人不时拿出手机来看时间。“17时30分了!”大家在互相提醒着时间,生怕错过发射时最壮观的场景。17时38分,随着轰的一声巨响,发射塔架下腾起一团橘红色的火焰,并在瞬间扩展为一团,随后火箭腾空而起。

“咔咔”,记者耳边传来的全是相机快门的声音。伴随着地面的颤抖和轰鸣的声音,火箭推进的速度开始加快,大家的目光也在随着转移。在蓝天白云的映衬之下,这是最美丽的一幅画卷。

620多天前发射的天宫一号目标飞行器早已做好准备,等候着与神舟十号飞船“牵手”。

17时58分,中国载人航天工程总指挥张又侠宣布:神舟十号飞船发射取得圆满成功。

在3名航天员即将开始为期15天的太空遨游中,49岁的聂海胜担任指令长,同时负责手控交会对接操作;47岁的张晓光担任指令长助手,负责配合指令长完成飞船驾驶、手控交会对接、飞船撤离等任务,并担任太空授课活动的摄像师;33岁的女航天员王亚平负责飞行器状态监视、空间实验、设备操控、乘组生活照料,并担任太空授课主讲人。



本报特派记者张琪在酒泉卫星发射基地。



神十腾空时,大家拿起相机抓拍下这一瞬间。特派记者张琪摄



进入酒泉卫星发射基地必须经过严格的安检。特派记者张琪摄

烟台贡献

神十发射前

513所先去“查体”

在神十发射之前,记者在现场从513所工作人员处了解到,该所将在神十发射前为飞船进行“查体”。

飞船发射前,需要与火箭对接组装,然后进行一次“综合体检”,才能发射升空。在此之前,航天器与发射火箭都是在总装厂房组装后进行水平测试,在发射架竖起来后再次测试,如果有问题就要再放回拖回厂房维修。

据了解,从神舟一号飞船发射开始,我国开始采用国际上先进的“三垂一远”模式,实现了航天器和火箭的垂直组装、垂直测试、垂直转运和远程测试。

在这个过程中,火箭保持一个姿态不动,只要通过测试,运转过程不会有任何改变。而远距离测试发射控制模式则最大程度地保持了火箭和飞船的状态不变,极大提高了测试、发射的可靠性和安全性。

513所研制的“飞船发射场测试无线转发系统”,为实现“三垂一远”提供了技术保证。该系统可以为飞船远距离电测所需的所有电频的无线测试信号提供信道,系统中所采用的技术都达到了国内一流水平。

记者从513所获悉,远距离测试无线转发系统承担着为飞船发射前“查体”的任务,先后参加了我国载人工程历次神舟飞船和天宫一号目标飞行器发射并圆满完成了任务。

本报特派记者 张琪

记者手记

瞬间超越时空

满心不舍与期待

位于荒漠深处的酒泉卫星发射中心气候干燥,午后的烈日让人睁不开眼睛。如果没有神十发射带来的震撼,很难想象一个身处荒漠,经受高温酷热、风沙走石后会有怎样的感觉,而环境带来的煎熬早已被神十带到了九霄云外。

车队开进观测场的时候,扬起了阵阵尘土。一下车,很多人立即钻进了大客车留下的阴凉地,而多数人却被日晒和滚烫的沙砾包围。不到10分钟,脚下已经有了烫人的感觉。

作为女航天员王亚平家乡的媒体,在神十飞天的那一刻,心里竟忽然有了一丝不舍。可是,又一个念头随之而来,15天后她又会从太空回到地面,这又让人多了一份期待。

一时间超越时空的变幻让人心生慨叹。

发射结束后,现场来自河北省的一位老先生和记者攀谈了起来,他说,“见识到了这么壮观的场景,不枉此生。”想必,这位老人说出了很多人的心声。

夜幕降临,酒泉卫星发射基地里传来了阵阵鞭炮声,作为这个特殊日子的纪念。

本报特派记者 张琪

直奔航天城

浩荡车队

先过安检

11日早上6点,天蒙蒙亮,记者从酒泉市中心直奔酒泉卫星发射中心。

记者乘坐的大巴出城后驶向了214省道,这条道路被当地人亲切的称为“酒航路”。因为它连接着“酒泉”和“航天城”。

按往常的经验来说,酒泉城里清晨时分是基本没有车辆的,而11日却一反往常,大批车辆首尾相接朝着航天城挺近。

一路上,不少车辆打开了

应急灯。在起伏的道路上,车队行进的场面十分壮观。车辆行驶了100多公里后停了下来,公安部门在此设置了检查站,所有进入航天城的车辆都要进行安全检查。随后,警察牵来了两条警犬进行安保检查,并打开了几个箱子进行检验。

280公里的路程,起码要耗费3个小时的时间,不少车辆在加油站里停下后让乘员休息,而这处规模不大的加油站却不

足以提供最优质的服务。如此规模的观光客,如厕成了难题,大家排起长长的队伍慢慢前行,同时又显得特别尴尬。

上午10点,大巴终于开到了航天城,等待进城的车辆已经排起长队。280公里的行程,沿途基本上是荒漠和戈壁滩,而航天城里却是一派绿意盎然的景象,这片位于荒漠中的绿洲在6月11日这天无疑最具魅力。

本报特派记者 张琪

感受出征仪式

听到高唱

“歌唱祖国”

11日下午,神舟十号与天宫一号载人飞行任务航天员飞行乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心举行。记者虽然没能进入到现场采访,但是所在位置依然能够感受到热烈的氛围,“王亚平、王亚平”的呼喊声不

绝于耳。

神舟十号航天员出征仪式在酒泉卫星发射中心的问天阁及圆梦园广场举行。问天阁是航天员公寓的名称,是航天员在飞船发射前短期生活训练的场所。

吃过中饭后,不少身着彩

装的人员开始涌向问天阁。

飞行乘组航天员走出会见厅后受到了大家的热烈欢迎,记者听到人群中响起了“王亚平、王亚平”呼喊声。随后,歌唱祖国的歌声传来。

本报特派记者 张琪